
最新幼儿园大班健康领域教案(精选6篇)
通过初三教案的实施，可以使学生在有限的时间内达到更好
的学习效果。以下是小编为大家收集的高中教案范文，希望
对大家编写教案提供一些参考。

幼儿园大班健康领域教案篇一

活动目标：

初步了解牙齿的作用，知道保护牙齿的重要性。

学习正确刷牙的方法，养成刷牙的习惯。

学习在集体活动中表达和倾听同伴的表达，初步形成乐意帮
助他人的情感和意识。

教学重点、难点：

根据目标和结合幼儿实际经验，我把让幼儿知道保护牙齿的
重要性作为教学的重点

把学习并学会正确的刷牙方法作为教学的难点。

活动准备：

材料：纸盒做的海绵宝宝一个(嘴里有龋齿)，糖果、饼干等
甜食若干

小牙刷人手一把，毛绒玩具人手一个。

活动过程：

一、好吃的海绵宝宝



1、出示“海绵宝宝”引发幼儿学习兴趣。

师：“嗨，小朋友，你们好呀!知道我是谁吗?(鼓励幼儿自由
猜想)

2、教师引导幼儿注意海绵宝宝的牙齿。

师：“我是海绵宝宝。你们瞧，我有许多牙齿(教师边说边摆弄
“大嘴怪”的嘴部)。我呀最喜欢吃香香甜甜的东西。

3、教师请一名幼儿来给“海绵宝宝”喂食，引导幼儿说出自
己给海绵宝宝喂的是什么。

师：海绵宝宝说他的肚子有点饿了，谁愿意来喂他呀?

师：啊呜，真好吃!真香啊!

4、幼儿自由给大嘴怪喂食。

二、“海绵宝宝”的烦恼

1、引导幼儿分析“海绵宝宝”突然牙痛的原因。

师：哎呀，哎呀，好痛呀!海绵宝宝怎么牙痛了?

(幼儿自由表达牙痛的原因。)

2、请幼儿讨论让“海绵宝宝”牙不痛的方法。

师：小朋友，你们快帮帮我吧。我该怎么办呀?

3、教师总结

(幼儿自由表达，教师根据幼儿回答内容及时进行归纳总结：
饭后要漱口、少吃甜食、睡前要刷牙……)



三、“海绵宝宝”学本领

1、引导幼儿讨论刷牙的方法，做各种刷牙的动作。

(幼儿讨论交流，“海绵宝宝”边听边做各种刷牙的动作。)

2、教师说刷牙歌《我们来刷牙》，示范动作。

师：小牙刷，手中拿，我们大家来刷牙。上刷刷，下刷刷，
里刷刷，外刷刷，这边刷，那边刷，牙槽里面也刷刷，最后
喝口清清水，咕噜咕噜涮一下。啊牙齿干净啦!

3、师幼一起说儿歌边做刷牙动作。

4、教师总结，幼儿与“海绵宝宝”再见。

师：现在我的牙齿真舒服!这个方法真好。我一定告诉章鱼哥
和蟹老板，让他们也来刷刷牙，谢谢小朋友!

四、帮小动物刷牙

1、巩固刷牙的动作，师幼儿共同练习。

(师幼共同练习)

2、引导幼儿了解刷牙常识。

师：小朋友现在都学会了刷牙的本领了。那你们知道每天什
么时候刷牙最好吗?

幼儿园大班健康领域教案篇二

一、设计意图：

大班幼儿对动物的各种基本特征和生活习性比较熟悉。本次



活动，通过故事方式，让幼儿初步了解动物对环境的作用。
同时，采用课件使故事变得妙趣横生，在故事情节的启发下，
幼儿的思维会更加活跃，眼界也更开阔。这也是幼儿大胆参
与表述和讨论的好时机。由于社会的不断发展，近年来森林
遭到严重的破坏，人们的乱扔现象频繁发生，我们周围赖以
生存环境受到严重的危害，因此，保护地球，保护环境，成
为我们当务之急。这里，我设计此活动，旨在引导幼儿通过
动物来保护环境，从而也让孩子们要懂得保护我们的地球，
保护我们的环境。

二、活动目标：

1、了解动物在大自然中的清洁作用，知道动物可以保护环境，
有保护动物的意识。

2、初步了解地球上存在的环保问题，懂得要爱护环境，乐意
尝试解决环保问题的办法。

三、重点难点

重点：了解动物在大自然中的清洁作用，知道动物可以保护
环境，有保护动物的意识。

难点：初步了解地球上存在的环保问题，懂得要爱护环境，
乐意尝试解决环保问题的办法。

四、活动准备：

地球公公一个，动物图片各一张。

五、活动过程：

一、跟地球公公打招呼。（出示不开心的地球公公）

二、心存疑问，主动探索，积极讨论



1、（出示难过的地球公公）地球公公怎么了？为什么难过？

2、出示污染环境的图片。

3、请谁来帮忙清理这些脏东西呢？

三、借助多媒体，交流探讨，学习知识，发展语言

1、地球公公今天就想招聘一些动物清洁工。

2、看看谁来报名了？（认识海鸥、鲫鱼、乌鸦、秃鹫、蚯蚓）

3、你们觉得他们适合做清洁工吗？如果适合他们应该在哪个
地方做清洁工？

4、出示交流表（幼儿分小组讨论，说说自己的理由）

5、分享交流

6、听故事验证结果（听听动物们是怎样介绍自己的'？）

7、师幼共同交流，了解海鸥、鲫鱼、乌鸦、秃鹫、蚯蚓是怎
样清洁地球的？（让幼儿模仿动作）

8、小朋友们，你们喜欢这些小动物吗？为什么呀？（幼儿表
达喜爱之情）

9、小结：是啊！正是有了这些地球清洁工的帮忙，我们的地
球又回到了美丽的样子（欣赏图片：蓝蓝的海水、绿绿的草
地、清新的空气）

四、联系生活，拓展思维，发展能力，丰富语言我们生活中
还有谁也会保护我们的环境呢？（环保工人、花草树木……）

五、情景得到迁移，意识得到增强，环境得到保护



1、地球上有那么多的动植物来清洁我们的地球，那我们应该
怎样来保护我们的地球呢？（幼儿自由回答）

2、我们象小动物一样，学做一回地球清洁工，清理我们幼儿
园的垃圾。

幼儿园大班健康领域教案篇三

幼儿园教案活动目标：

1．能主动发现生活中能照出影像的物体，了解其共同特性；

2．尝试将透光、光滑的物品照出影像，主动与同伴交流自己
的方法；

3．体验解决问题的成就感。

幼儿园教案活动准备：

经验准备：事先欣赏过绘本《小土坑》。

物质准备：第一次探索材料：光盘、手机、不锈钢杯子、化
妆瓶盖、铁盒、盘子、活动区各种材料。第二次探索材料：
透明玻璃、各色彩纸、透明塑料片、镜子。记录表格。

幼儿园教案活动过程：

一、导入

1．提问：小土坑的水里怎么会有小动物？除了水面，还有哪
些东西可以照出自己的模样？请你们四处去找一找。

2．引导幼儿到区角去寻找可以照出影像的东西(老师事先在
区角放置材料)。



师：你找到的是什么？能照出你自己的模样吗？互相交换看
一看。

小结：这些物品都能照出我们的模样。老师一边小结一边记
录。

二、第一次探索——通过对比观察。了解能照出自己模样的
物品的`共同特性

1．“孩子们，老师准备了一些物品，请你们去看一看，为什
么有的东西能照出模样？而有的东西却不能照出模样？(让幼
儿带着问题去操作)

2．老师随机指导提问。

你发现了什么？“这些东西摸起来是什么感觉？”(引导幼儿
感知能照出影像的东西表面都很光滑。)

追问：是不是所有光滑的东西都能照出我们的模样呢？

3．老师拿出透光与不透光的两种物体(玻璃和镜子)。

提问：它们的表面摸起来都是光滑的，但为什么一个能照出
影像，而另一个却不能照出影像呢？(通过对比引导幼儿发现
物体透光与照出影像的关系。)

4．交流分享。

你们发现能够照出影像的物品的秘密了吗？

小结：这些东西能照出模样，因为它们有一个共同的特性：
表面光滑、不透光。

三、第二次探索——尝试用透光、光滑的物品照出影像



1．师：现在我要给你们一个新品照出我们的模样，你们去试
一试吧。

2．师：你成功了吗？你用的什么办法？还有没有其他办法？

小结：将光滑的物品变得不透光就能照出我们的模样。

今天我们发现了小土坑里有小动物的秘密，还自己制作了简
易镜子，关于镜子还有好多的秘密，下次我们再接着探索。

幼儿园教案延伸活动：

在活动区中提供各种不同的镜子如凹透镱、凸透镜、或各种
异形的光滑镜面，让幼儿探究哈哈镜照影像的现象，感受其
变形的乐趣。

幼儿园大班健康领域教案篇四

课题名称：

好吃的种子

活动目标：

1、了解种子的多种用途。

2、尝试加工大豆、红豆、花生等能吃的种子。

活动准备：

大豆、红豆、花生、玉米、西瓜、豆浆机、微波炉

活动过程：

1、组织幼儿坐好，激发幼儿的活动兴趣。



2、教师出示花生，进行提问：这是什么?你吃过花生吗?它们
是什么味道的?请小朋友动

脑筋想一想，它可以用来干什么?(幼儿自由回答，可以做花
生油、做咸菜、用花生仁剥皮制成药等)。

3、教师出示大豆：这是什么?吃过吗?你还知道它们有什么用
途?(可以做成豆油、豆腐、豆奶、豆腐皮)。

4、教师出示玉米种子让幼儿认识。

谁来告诉老师玉米可以怎样吃?(可以煮着吃、做成玉米片、
磨成面蒸馒头等)

教师提问：是不是所有的种子都能吃?幼儿回答后，教师小结：
并不是所有的种子都能吃，花的种子不能吃，葡萄的种子不
能吃。

5、老师这里有很多的种子，现在请小朋友们自己加工一下，
制作出可以食用的东西。首先

用大豆，可以做豆浆。教师向幼儿讲解操作步骤，让幼儿自
己动手操作加工能吃的种子。如：煮豆子、做豆浆等。(然后
大家一起分享劳动成果)。

6、请小朋们想一想，我们还可以用这些种子做什么?请小朋
友观察一下我们教室里用它们

做了什么?

活动延伸：

让幼儿在区角活动时制作种子粘贴画。



幼儿园大班健康领域教案篇五

一、教学内容：

本课选择学校校本教材的教学内容为：黑白棋。

二、设计意图：

黑白棋是一款经典的策略性游戏，它规则简单，行棋方法变
化多端，通过黑白棋的游戏教学，首先能更好地培养学生的
观察能力；其二能够更好地培养学生的有序思维和反应能力；
其三能够有效培养学生的多向思维能力和集中注意力能力；
其四能够培养学生手脑并用、协调运作的能力和培养学
生“胜不骄，败不馁”的良好品质。

由于它棋法的灵活性、游戏过程的多变性和游戏预设的多样
性，所以又能极大地激发学生的探究兴趣和提高学生综合运
用各种策略的能力。

三、学情分析：

1、本班共78名同学，通过调查了解，发现本班已有56名同学
接触过这款游戏，有22名同学对黑白棋游戏比较陌生。

2、此款游戏需要两人对弈，因此只需准备39套器具即可。

3、本次教学的活动主体是五年级学生，五年级的孩子，对于
棋类的游戏比较熟练，在一、二年级的时候，学生就接触过
围棋，对于围棋的规则有了一定的了解，也具有了一定的推
理判断能力。黑白棋的规则比围棋简单，比较容易上手，因
此，对五年级的孩子来说，掌握棋规应该是比较容易的，但
是它的变化却非常复杂，游戏进行过程中，每一回合都可能
会发生急剧的变化。“黑白棋只需要几分钟学会它，却需要
一生的时间去精通它。”故要玩得比较精通，对学生来说还



是存在一定难度的。

四、教学目标：

1．通过了解黑白棋游戏的规则，学生掌握黑白棋的游戏规则。

2．在游戏的过程中，按游戏规则，通过两人对奕，探究如何
棋出高招，初步总结战胜对手的策略和技巧，使学生会玩、
巧玩“黑白棋”游戏。

3、增强学生分析问题的能力，提高学生透过事物的表面提出
有价值的问题的洞察力。

五、教学要点：

1、通过了解黑白棋游戏的规则，学生掌握黑白棋的游戏规则。

2、增强学生分析问题的能力，提高学生透过事物的表面提出
有价值的问题的洞察力。

六、教学准备：

学生：黑白棋器具。

教师：多媒体课件黑白棋器具一套。

七：教学过程：

（一）创设情境，了解起源

教师谈话导入：同学们，我们每天都要广播体操锻炼身体，
做眼保健操保护眼睛，你们知道吗？我们的大脑也可以做体
操。大脑的体操知道是什么吗？大脑的体操呀，就是下棋。

今天，老师将和同学一起探究黑白棋【板书黑白棋】，来锻



炼我们的思维。

我们的口号是多媒体课件出示：动手启迪心智，玩乐拓展思
维。

学生根据课前搜集的到的资料讲故事

多媒体课件出示：日本人如何修改黑白棋的。这个长谷穿五
郎很聪明，他看到换棋很麻烦，就把棋子涂成黑白两面的，
再吃子只需要将其翻过来就行了，所以黑白棋又叫反棋、翻
板棋。

（二）观察器物

教师引导提问：谁能给大家再介绍一下我们手中的棋具？

学生仔细观察器具，说出自己的发现。

教师总结：这么短的时间同学们就有这么多的发现，真棒。
为了便于我们记住棋谱，我们再给每个格编上序号，比如这
就是a1，这是h8等（多媒体出示黑白棋的器具，编写序号）。

（三）介绍规则，明确规则

教师引导提问：些同学已经迫不及待地想去玩了，谁知道这
款游戏怎么玩？请同学们认真听他说，看看谁先学会。

预设1学生回答：我知道黑白棋的棋盘是一个有8*8方格的棋
盘。下棋时将棋下在空格中间，而不是像围棋一样下在交叉
点上。开始时在棋盘正中有两白两黑四个棋子交叉放置，黑
棋总是先下子。下子需与对方棋子相邻且与己方原有棋子夹
住对方至少一子，该棋子变成己方的颜色（吃子）。无棋可
下或64个方格已满，子多为胜。



教师评价：介绍很清楚，同学们明白了吗？

如果学生介绍得不清楚，教师进行补充。

教师评价：

真聪明，一下子就掌握了下棋的规则，但是老师请大家清楚
的说出规则，谁能说？

预设生1：我知道了棋局开始时正中有两黑两白四个棋子交叉
放置。

学生边操作边讲解。

预设生2：我知道每次都是黑棋先下子，在一个空格落下一个
棋子，能翻转对手一个或多个棋子，才是一步合法的棋步。

……

教师评价：你们真不简单，一下子就掌握了游戏的规则。看
来只有掌握了游戏的规则，才能更好地对战。

教师谈话：请看大屏幕，老师将游戏规则编成了一首儿歌。
再读一读吧！

【ppt展示】需要注意的重点游戏规则，加深学生的印象，突
出游戏的重点。

黑白四子交叉放，黑棋总是先下子，棋子落在空格中，落子
之后必翻棋，空走绝对不合法、胜负很好来判定，中途全吃
就为赢，满盘之后数一数，棋子多的为赢家，棋子少的不气
馁。

学生再读游戏规则。



（四）应用规则，实战探索

教师引导：现在，咱们已经明晰了比赛规则，但老师还想加
上一条，中国人有句古话叫“一言既出，驷马难追”，咱换换
“棋子一落，驷马难追”，做到不悔棋，同意吗？在对战前
先听清楚老师的要求，等会儿老师喊停后，请你结合自己的
战况，总结胜败经验，把你的感受和发现记录下来并跟同伴
交流一下。请同学们两人一组，展开对战吧！

1．师巡视引导，并注意发现学生存在的问题（如比如除非至
少翻转了对手的一个棋子，否则就不能落子）。

2．对奕双方相互交流。

对奕双方在明确了游戏的玩法规则之后，每次落子都与对方
说一说自己这样做的理由，让对方明确两人虽是“对手”，
但又是切磋棋艺的朋友。引导学生学会表达自己的发现并正
确对待输赢，从而做到“胜不骄，败不馁”，既重棋艺，更
重棋德。

3．游戏结束，全班交流。

师提问：我知道让我们先暂时休战，先一起来交流一下。
（设计问题，引导学生说出自己的发现。）

同学们，通过刚才的对奕，你有了什么新的发现？遇到了什
么问题？你是怎样应对的？

预设1：发现开局的几步虽然对战局影响不大，但也要引起重
视，不能在开始时掉以轻心。

师评价：你说的很有道理。良好的开始是成功的一半。

预设2：中盘的'时候要努力占据一条平衡边。而且要试图占



据四个角，因为这些地方不容易被对方夹吃。

预设生3：现有时只需放置一颗棋子就可以在多个方向上翻转
对手的许多棋子。要时刻寻找这样的机会。

预设生4：走一步看三步

教师评价：是呀！要牢记人无远虑，必有近忧，注意瞻前顾
后才行。

教师评价：你们这么短的时间就发现这么多技巧，真是有心
的孩子。

多媒体出示：黑棋看起来已经处于重重包围之中，如果你是
执黑子者，你会就此缴械投降吗？谁来演示一下自己的方法。
解释一下你的做法。

教师引导：说说你从此举中获得的启示。

教师总结：所以说刚才下棋时，暂时领先的千万别掉以轻心，
落后的同学更不必气馁，黑白棋的乐趣就在于一招改变棋局，
位置比点数更重要。

交流之后，让我们再和对手战一次吧！

（五）交流收获，拓展练习

教师引导

这会儿棋下完了吗？谁想说一说你是如何应对这次对战的？

预设生1：我是这样做的：一开局，我就尽量让棋子集中。开
始时吃点亏没关系，后面我尽量让棋子避开离边的第二格，
同时想方设法占据边角。占到有利位置后很容易就把对方的
一大片棋子变过来了。



师评价：真了不起！你掌握了黑白棋的制胜法宝，已经像一
个黑白棋小将军了！而且你从宏观和大处着手，分析得头头
是道。

预设生2：我也是努力占据四个角，而且我尽量诱使对方占据
离边的第二格，这样我就很容易顺着他占边角了。

师评价：你真的是太棒了！你很会运用战略战术，都学会诱
敌深入了。

预设生3：我是每走一步都三思而后行。因为一着不慎，满盘
皆输。棋子少的时候也不能气馁，因为随时都有翻盘的可能。

师总结评价：是呀，虽然黑白棋的棋盘看起来很广阔，不过
只要你肯静下心来，用心体会，一定会进入到黑白棋的纵横
天地之间，享受到黑白棋带给你的无穷乐趣。

（六）评价激励，延伸练习

教师引导，这节课你们玩得开心吗？老师想送给同学们一首
王安石的诗。老师来读给大家听。这首诗告诉我们下棋就是
为了寻找到乐趣，不要为了胜负而耿耿于怀，违背了下棋的
初衷。让我们一起来读一读。

教师总结：黑白棋只需要几分钟学会它，却需要一生的时间
去精通它。同学们都是善于学习的孩子，相信你们一定会善
于探索，让我们动手启迪心智，玩乐拓展思维。

八、教学板书：

黑白棋

动手启迪心智玩乐拓展思维

九、创新特色：



本次活动丰富了学生的课堂生活，学生在学习中得到了放松，
在放松中又学到了很多学习的方法，本次活动，不仅锻炼了
学生的观察力、开发了学生的思维而且有助于培养学生的创
新能力，是一次很好的活动。

十、教学后记：

在黑白棋对战的游戏里，充分开拓了学生的思维，锻炼了学
生的各种能力。我们看到了人人皆有无限的潜能与可能，未
来更是行行出状元的时代。对学生潜能素质的开发研究是素
质教育的过程和目标，是一个复杂的、综合性、较为前沿的
课题，有待于我们进一步去探索、研究和开发。在活动中，
教师要从学生的真实操作出发，发现孩子对战中自主探索的
策略并及时予以肯定和鼓励。同时不能轻易否定孩子的棋步，
而是要加以引导和启发，充分开拓孩子的多向思维，让孩子
尝试每一种可能性找到最佳招数。我在教学中尤其更要注意
调动孩子的热情和积极性，让孩子有充分的兴趣探索黑白棋
的技巧。

幼儿园大班健康领域教案篇六

活动目标：

1、学习完整地讲述故事中几种动物清洁地球的本领。

2、知道动物可以保护环境。

3、初步培养幼儿的环保意识。

活动准备：

1、海鸥、鲫鱼、乌鸦、秃鹫、蚯蚓图片及相对应的背景图各
一张。



2、环保图片三张。

3、脏的地球和干净的地球各一个。

活动过程：

一、引题

1、今天我们大一班来了一位客人，我们看看是谁啊？（地球
公公）

2、出示脏的地球。地球公公怎么了？（哭了、受伤了）

4、地球公公（教师）回答：我发现我的身体越来越多，所以，
我发现觉得我不舒服很痒，我听说，动物的本领很大，所以
想招聘一些动物清洁工，来清理一下我的身体。

5、小朋友，我现在你知道地球公公它怎么了吗？清洁工是干
什么的？

二、完整讲述故事

1、讲述故事

2、提问：地球公公请了哪些动物清洁工？

3、幼儿说出一些动物清洁工，教师边出示动物图片及背景。

4、海鸥、鲫鱼、乌鸦、秃鹫、蚯蚓他们是怎样说的？幼儿集
体学说动物的话。

5、地球公公怎么说？（哈哈你们都有自己的本领，太好了，
海面上、草原上、陆地上、江河里……处处都需要清洁工，
你们个个都合格，都当我们的清洁工吧！）



6、师小结：每个动物清洁地球的本领都不同，正是因为有了
他们我们的地球又回到了美丽的样子。

三、讨论

1、除了这些动物是地球公公的清洁工，还有谁也在帮地球公
公做清洁工？（环卫工人，绿色植物能净化空气……）

2、我们会为地球公公做些什么事情呢？

小结：所以，我们每个人都可以是地球公公清洁工，都要保
护环境。

四、延伸

现在，我们来学习小动物们，去帮忙地球公公做清洁工好吗？


